

值班主任:郭坤 编辑:翟汉元 组版:雷冬梅

为“星星的孩子”亮起一盏灯

——看民生集团联手康复公司助力全市残疾人康复事业发展

□邓倩 本报记者 黄蜀锦

3月29日下午,25岁的尹雨欢在教室里展开肢体,韵味十足地跳起一段曳步舞。

直播间里,不断有人叫好、点赞。不相识的人根本无法相信正在热舞的尹雨欢是一名先天性脑瘫康复患者。

“我最大的爱好就是去做别人觉得我根本不可能完成的事。”尹雨欢说,因自己患先天性脑瘫,父亲选择放弃襁褓中的她,是外人和母亲不离不弃地抚养并直到送进大学。

尹雨欢从江苏海洋大学通信工程专业毕业后,却从事与文艺相关的专业——靠向报刊杂志投稿赚取稿费自食其力,也从不间断训练古筝、街舞。为实现自己的“大女主”定位,她主动打开视频直播,迎接挑战。

“一个偶然的契机,我们得知她自食其力,月收入仅千余元,便萌生了请她加入我们教师队伍的想法。”贵州民生星辰康复有限公司(以下简称“星辰康复公司”)董事长孙彬校说:“希望她用镜头讲述生命的故事,用光和爱传递正能量。”

为“尹雨欢们”掌一盏灯

孙彬校7岁的女儿茜茜(化名)患有孤独症谱系障碍患儿(俗称孤独症,也称自闭症)中的一种严重致残神经发育疾病。茜茜3岁时,他发现女儿不与人交流,行为刻板,语言能力比较迟缓,便将她从市级带到省级再到北京遍访名医,最终被确诊为重度孤独症。在

求医问药过程中,孙彬校发现国内专业的孤独症康复机构十分稀缺。

曾经,孙彬校想多挣钱,给女儿留下一笔丰厚的资产,供她余生衣食无忧。但“留钱”并非一劳永逸。在求医问药的过程中,他反复询问:“有没有重度孤独症康复痊愈案例?”得知成功案例罕见,已学会康复干预,中医诊疗的孙彬校也对孤独症康复现状的观察调研陷入了沉思。

后与六盘水本土的残疾康复师杨丹结识,双方一拍即合,共同成立了星辰康复公司。孙彬校希望通过自己在企业经营的管理优势,结合对方十八年的康复经验,打造一个帮助残疾人全龄段、全生命周期关爱的康复平台。

他们租用了地处凉都森林公园的凉都生态养生苑的一栋楼,办起了残疾人康复中心。园区里还有贵州康伦医养中心一所、儿童福利院等。这里海拔1789米,氧含量高,孙彬校和杨丹都非常看好这个起点:“它象征着起步和蒸蒸日上,2025年召开的全国两会上,民政部提出‘有序推进民政民生保障由兜底性、基础性向普惠性发展,推动儿童福利保障向所有需要帮助的困境儿童关爱服务延伸,开展困境儿童心理健康关爱服务,发展重度残疾人托养照护服务、精神障碍社区康复服务等,以满足困难群众的需求。’说明他们做的这件事情是符合国家政策的!”

也是在这个阶段,他们发现了在直播镜头前热舞的尹雨欢。

直播首页上,她的用户名“尹雨期”。“因为早产导致先天脑瘫。12年年龄,喜欢跳舞的小说写手……”

如此直白地将自己的缺陷公布在社交媒体首页,引起了孙彬校的关注。是正能量就会发光

孙彬校坦言,视频上的尹雨欢乐观坚定,但见面后她毫不避讳地谈起自己身体的残疾和不认命的态度,让他颇为感动。

“她身上的能量太强大了!无可否认,家中长辈的爱和培养是她强大背后的精神温度,但主动直面社会评价的勇气,让我们深深佩服。”得知尹雨欢大学毕业后并未从事所学的相关专业,而是通过向杂志投稿解决自身生计,并挑战所有别人眼中的不可能后,孙彬校觉得,这是机构里100多名残疾孩子最需要的宝贵精神。

孙彬校和杨丹商定,聘请尹雨欢前往星辰康复公司担任舞蹈教师,过渡试用期后,她将拿到与其他老师同等的工资待遇。“我们需要这种能量的鼓舞和传播!”孙彬校期待,有一天,他的女儿茜茜也能像尹雨欢一样,被职业认可,被社会承认。

对于为何要选择对关节协调性要求极高的古筝乐器以及对身体协调性更高的曳步舞,尹雨欢直白地回答道:“因为我要向社会证明我可以。人最重要的是骨气!希望以我的微薄之力,为减少

部分人对残疾人的偏见贡献一份力量!”

尽管有将运营付诸实践的本领,也有专业的师资力量,但仅凭一己之力将这项事业做成,对于起步之初的星辰康复公司无疑是独木难支。

六盘水市民生产业投资集团有限责任公司(以下简称“民生集团”)的出现,让星辰康复公司面临的困难得到了解决。

2024年底,孙彬校前往民生集团沟通,详细介绍了星辰康复公司残疾人康复工作。巧合的是,民生集团也一直积极探索国企改革,计划以养生苑为起点,全力构建民生集团“一老一小”实体产业体系。

“如果你们愿意,我公司将通过评估和考察,与你们携手把这个项目做成一项事业。”双方一拍即合。

2025年初,民生集团下属企业——六盘水市通盈资产管理有限责任公司(以下简称“通盈公司”)正式与星辰康复公司签署合作协议:正式进军残疾人事业,实现资源整合,力求将星辰康复公司打造成“康复+职业教育培训+残疾人康养+创业就业培训+中医药研发”四位一体的产业,助力六盘水残疾人、孤独症一体化康复事业的发展。

“以前是空白,现在是0,我们携手努力,一起实现那个1,争取最后实现这项事业的发展,积极履行国企职责!”通盈公司负责人说。

不负春光起好步 乘势而上开好局

盘州市乌蒙镇

“田间课堂”助农一地双收



本报讯(通讯员 邓永长)眼下,正是春耕生产大豆玉米播种季节,为深入实施“藏粮于地,藏粮于技”战略,推动良种、良法、良机、良地融合发展,积极引导农户抢抓农时,日前,盘州市乌蒙镇农技人员深入田间地头开展500亩大豆玉米带状复合种植培训(如图),使农户实现一地双收。

在玉米、大豆带状复合种植现场,乌蒙镇农技人员走进田间地头做给群众看,带着群众干,现场培训指导农户,通过演示、现场操作等,让群众

众更快更直观地掌握种植及病虫害防治技术。

“首先把地膜铺上,在地膜的两边挖出两条沟用来种植大豆,两沟之间的距离是50公分。”乌蒙镇农业服务中心农技推广员高周全向农户演示:“沟挖出来后,农家肥和复合肥顺沟撒,一亩地需施农家肥2000到3000斤,复合肥100斤。”

“地膜盖好后,在地膜上挖坑种植玉米,坑距是40公分,每个坑播2棵玉米。”高周全说。

“大豆玉米带状复合种植在同一块土地,保证玉米不减产的情况下,多收一茬大豆,确保粮食安全。”乌蒙镇农业服务中心主任赵康华表示:“我们农技人员带着老百姓,种给老百姓看,为来年大豆玉米带状复合种植奠定更好的基础。”

据介绍,今年乌蒙镇计划实施大豆玉米带状复合种植500亩,这不仅增加了玉米的种植密度,还实现了玉米带和大豆带在共生期内优势互补、和谐共生。

我们的节日·清明

六枝特区

文明祭祀让清明更“清明”

本报讯 清明节期间,为弘扬传统文化、倡导文明新风,六枝特区各级有关部门积极引导群众以环保、安全的方式追思先人,推动清明节祭祀活动更绿色、更文明,让更清明“清明”。

近年来,随着市民环保意识的提升,越来越多人选择用鲜花祭祀、网络追思等绿色方式代替传统祭祀方式。

在大用镇祭祀用品店,一排排整齐的花篮代替了以往的香蜡纸烛,这是近年来六枝特区大力推进移风易俗政策促成的转变。

“我们利用微信公众号、微信群、百家群等线上平台,向群众宣传和转发《六枝特区2025年清明节文明祭祀倡议书》,扩大宣传覆盖面。”大用镇综治中心工作人员江丹说:“网格员、小组长通过线下发放宣传单、入户走访等形式,鼓励大家采用网络祭扫、鲜花祭祀、家庭追思等绿色方式代替传统祭祀方式。”

随着环保理念的普及和文明祭祀倡议的深入,越来越多的村民开始意识到传统祭祀方式对环境的影响。祭祀用品经营者顺势调整经营策略,增加鲜花和环保祭品的供应,既迎合了市场需求,也成为政策落地的生动缩影。从烟火熏天到清香满园,小小的花篮不仅承载着对逝者的思念,更折射出乡村文明新风的浸润。

花园厂负责人吴永金说:“往年买烟花爆竹的人较多,而这两年买鲜花和电子蜡烛的较多,越来越多的人采用文明祭祀了。”

这种转变在鲜花市场中的体现更直观。六枝特区的维叶鲜花店日均100余个花篮的销量,映射出清明祭扫正在褪去烟火熏天灼热的旧貌,披上清香雅致的新装。

安全与环保并非单选题。银壶街道兴隆社区工作人员在小区开展环境整治的同时,通过与群众家常宣传“文明祭扫”,将抽象概念转化为具体行动。

“清明节,大家上山祭扫时要文明祭祀,现在都用鲜花和电子蜡烛,火源一律不能带进林区。”银壶街道兴隆社区工作人员何兴艳拿着宣传喇叭边走边说。当电子烛光取代明火,当鲜花替代焚香,这些细微变化正在重塑节日的生态底色,让文化传承与可持续发展同频共振。“我们这几年上山祭祖,都放电子蜡烛,这样安全。”六枝市民王德秀说。

在倡导新风的同时,部分学校组织学生开展“追思革命烈士,传承革命精神”活动,通过线上献花、留言致敬等方式,将文明祭祀与爱国主义教育相结合。

(浦仕美 甘穗 周兰)

钟山区人武部

缅怀革命先烈传承红色基因

本报讯 清明节期间,钟山区人武部组织官兵、民兵携手抗战老兵、对越自卫反击战参战老兵、国防教育结对帮扶学校学生代表,赴仙水坡烈士陵园开展清明祭扫。

通过敬献鲜花、集体默哀、瞻仰烈士墓、重温誓词、聆听英雄故事等形式,深切缅怀革命先烈,传承红色基因,激发青少年爱国热情。

在庄严肃穆的仙水坡烈士陵园内,松柏苍翠,全体官兵和民兵身着整齐军装,手持鲜花列队肃立,向革命烈士纪念碑鞠躬致敬。重温入党誓词,铿锵誓言回荡陵园,彰显新时代民兵的信念与担当。

“先烈们用鲜血和生命换来了我们的和平生活,我们将永远铭记他们的英勇事迹,继承他们的革命精神,为祖国的繁荣富强贡献自己的力量。”钟山区民兵应急连战士杨贵林说。

祭扫仪式后,全体人员走进烈士纪念馆,通过历史影像、文物展陈及烈

士生平展板,深入了解革命先辈为党和国家事业作出的牺牲,真切感受他们在烽火岁月中为党的创建、军队发展及新中国诞生立下的不朽功勋。

“我于1978年12月应征入伍,1979年参加自卫还击,1981年5月7号在攻打扣林山,战友龙开庭同志不幸被炮弹击中,壮烈牺牲。”对越自卫反击战参战老兵郭才富说。

此次祭扫不仅是一次缅怀先烈的仪式,更是一堂生动的爱国主义教育课,引导官兵、民兵和青少年赓续红色血脉,激发他们的爱国热情和报国志。

“听了革命先烈们的故事,我非常感动,为了我们今天的幸福生活,他们付出了宝贵的生命,我们一定好好学习,继承他们的遗志,将来为祖国做贡献。”钟山区第二实验小学二年级十二班学生孟奕骏表示。

(胡文玥 张娇媛 黄劲丰)



守护河道获点赞

市中心城区水城河岸是市民青睐的旅游景观之一,清明节期间,护河员在水城河德坞段清理河内的垃圾和漂浮物,确保水城河沿岸环境美观,此举赢得众多市民点赞。

文明旅游行为·点赞台

本报记者 李照妍 摄



清明节期间,盘州市沙淤景区很多游客聚集在草坪上游玩,肆意践踏草坪环境的行为不文明。

不文明旅游行为·曝光台

文信菊 摄

安全之弦不可松

□吴道辉

安全工作事关家庭幸福、事关企业发展、事关社会和谐,因此,无论生产或生活中,每个人都必须牢牢绷紧安全之弦,一刻也不可松懈或大意。

作业过程中,每个人都要从“四不伤害”的角度出发,劳保穿戴、安全确认、作业办票等,任何一个环节都要抓紧抓实抓细,不能与职能部门玩“躲猫猫”。一定要提高“安全是为了自己”的认识,抓措施落实,抓细节保障。要知道,任何侥幸与疏忽,都有可能成为一枚隐形的“地雷”,一旦被引爆,将会造成严重后果。

要做到安全生产,干部职工在严守各种规章制度的同时,还要通过持续不断的学习来提升安全技能。这就要求各单位要结合作业特点,加大事故案例的学习,让职工通过案例学习,借鉴和汲取事故教训,起到“别人生病自己吃药”的预防效果。

同时,要加强对安全技能的培训力度,让职工掌握必要的安全技能,做到未雨绸缪。

此外,要经常性地开展各种应急演练活动,让干部职工对演练的每一环节和步骤都做到烂熟于心。

“宁听骂声,不听哭声”,这是安全管理的落脚点和出发点。因此,一定要严格要求、严管理,以“眼里容不下沙子”的态度,从源头管理上下好真功夫,切实履行好安全发展理念,夯实安全生产防线,让安全之弦成为幸福之弦、和谐之弦。

三言两语

通过抖音曝光换来的欠条合法有效吗?

案情简介

2021年10月8日,原告莫某的爱人莫某甲在案外人莫某乙处以50元每只的价格购买了400只小白鼠在家中饲养。后莫某甲受伤,无法继续饲养小白鼠,想将小白鼠卖出。

经案外人莫某乙介绍,莫某甲与被告莫某于2021年10月30日通过电话沟通,双方商议确定,莫某以50元每只的价格购买莫某甲的400只小白鼠,总价款共计2万元。

2021年10月31日,莫某与案外人莫某乙一同前往莫某家中将小白鼠取走。同时,双方约定该款项应在莫某和莫某甲结婚前付清。然而,莫某并未履行该承诺。

2024年7月17日至19日,原告莫某通过抖音平台发布多条视频曝光莫某欠钱不还的事实,莫某某看到后主动联系莫某,称莫某此举伤害其尊严,要求莫某将视频删除,并于2024年7月19日出具欠条一张,写明欠莫某2万元,并约定于农历2024年10月及12月各偿还1万元。

莫某收到欠条后,通过微信向吴某某发送内容为“今收到吴某某在2021年11月在莫某家中接手的小白鼠400只,合计金额2万元的欠条,写明分期付款,2024年10月为第一期,金额1万元;12月为第二期,金额1万元,此欠条为依据,起到法律效力。”的信息,吴某某在收到后未提出异议,莫某随后便删除了抖音视频。

此后,吴某某仍未按照欠条约定支付尚欠款项,为此,莫某将吴某某诉至法院。

裁判结果

法院经审理认为,原告莫某在抖音平台发布相关言论,虽部分隐晦了被告吴某某的名字,但视频中吴某某的工作地点、住址、姓氏指明,当地普通民众根据原告提供的信息均能推定视频中提到的系吴某某本人。另外,如果双方不存在债权债务关系,吴某某理应承担报警处理或依法提起诉讼,但吴某某却选择与莫某协商,并出具欠条,吴某某的行为有违常理,且未能合理说明出具欠条并非其本意。因

此,法院确认双方确实存在买卖合同法律关系。

莫某以在抖音平台发布言论作为催讨债务的手段,在一定程度上影响不特定公众对吴某某品行的评判,莫某的方式方法确实欠妥,明显不当,但不存在如吴某某所述的威胁勒索的情形。因此,吴某某关于为避免威胁才出具欠条的辩解与查明的事实不符,法院不予采信。

最终,法院判决吴某某向莫某支付货款2万元。

法条链接

《中华人民共和国民法典》第四百六十五条 行为人依法成立的合同,受法律保护。依法成立的合同,仅对当事人具有法律约束力,但是法律另有规定的除外。

第五百零二条 依法成立的合同,自成立时生效,但是法律另有规定或者当事人另有约定的除外。

(据黔微普法)

《中华人民共和国民法典》学习专栏